

**博物館諮詢委員會**  
**2025年7月18日第十四次會議**

**討論摘要**

**1. 博物館的探索與學習**

- 委員備悉康樂及文化事務署（康文署）轄下博物館為不同年齡層及背景的群眾提供的豐富教育活動。
- 委員就有關教育活動提出以下意見或查詢：
  - 查詢康文署為弱勢社羣提供的教育活動，以及相關的長期學習發展方向；
  - 建議康文署在暑期為學生及弱勢社羣提供博物館通行證，以及提升與粵港澳大灣區內博物館的合作與聯繫；及
  - 建議康文署加強在長者與國際旅客推廣、科技運用及人才培訓等方面的工作。
- 康文署的回應如下：
  - 康文署轄下博物館一直有為弱勢社羣提供各類教育活動及長期學習計劃，例如為聽障或視障人士特別設計的博物館導賞服務、為長者提供有關綠色生活及社區共融的活動、讓弱勢社羣參與的藝術展覽及藝術培訓計劃以及推出如少年太空人及中學生天文訓練計劃等長期學習計劃；
  - 康文署已推出家庭通行證及免費公眾導賞服務供申請，滿足社會上各個家庭以及團體的需要。同時，康文署已經與粵港澳大灣區博物館聯盟成立通報協作機制，讓三地博物館在舉辦區內以至國際性展覽上有更緊密的合作與溝通；及
  - 康文署轄下多所博物館都有推出為長者設計的活動，並透過最新科技讓公眾能體驗線上展覽及虛擬導賞。此外，與香港旅遊發展局合辦的非遺精華遊縱社區深度遊反應非常理想，日後將會繼續與旅發局合作為旅客推出更多參觀及導賞活動。

## **2. 推動博物館專業人才發展的計劃**

- 委員備悉康文署轄下博物館為配合「十年文化藝術設施發展藍圖」培育所需的博物館專業人才發展的計劃。
- 委員就博物館專業人才發展的計劃提出以下意見或查詢：
  - 建議康文署探討向院校提供更清晰的博物館人才學科需求指引，並透過各類學生博物館實習計劃發掘人才；及
  - 建議康文署研究吸納本地各界在職人才轉投博物館行業的可行性，以及考慮吸納更多外國年青人才。
- 康文署的回應如下：
  - 康文署會繼續探索更多能培養學生對博物館工作興趣的相關合作與發展方向；及
  - 康文署會積極探索與業界在博物館事務合作的空間，以及與外國博物館交流的機會。

## **3. 康文署與商界聯乘的合作**

- 委員備悉康文署與商界聯乘合作所推出的產品項目。
- 委員就康文署與商界聯乘的合作提出以下意見或查詢：
  - 建議康文署加強與商界在推廣博物館及文創產業的合作；及
  - 建議康文署研究博物館展覽與香港周的音樂與舞蹈節目等聯乘的可能性。
- 康文署的回應如下：
  - 康文署轄下博物館正積極透過與商界及文創界合作，以加強推廣香港文化歷史；及
  - 康文署正與香港舞蹈團推出聯乘表演項目及展覽，同時亦與時裝品牌聯乘推出為推廣香港歷史文化而設計的時裝，未來會繼

續嘗試藉著時裝周等新渠道將康文署博物館的品牌推廣到世界各地。

博物館諮詢委員會秘書處

2025 年 11 月